

25 МАРТА - ДЕНЬ РАБОТНИКА КУЛЬТУРЫ

Лучшие в своём деле



Директор Муниципального бюджетного учреждения культуры Обливского района «Межпоселенческая центральная библиотека» **Татьяна Викторовна Черничкина** и режиссер культурно-массовых мероприятий Обливского Районного Дома культуры **Светлана Евгеньевна Супрун** вошли в число победителей областного конкурса на получение денежного поощрения лучшими сельскими учреждениями культуры и их работниками в 2023 году.

Татьяна Викторовна и Светлана Евгеньевна много лет трудятся в сфере культуры Обливского района, каждая из них – не только профессионал в своем деле, но и творческий человек, вкладывающий душу в свой труд. Татьяна Викторовна возглавляет библиотечную систему района, также является руководителем районного литературного объединения «Родники», участвует в литературных фестивалях, проводимых в городах и районах Ростовской области. Светлана Евгеньевна пишет сценарии для досуговых и просветительских программ Дома культуры, является организатором и координатором многих районных мероприятий, фестивалей, праздников, сама выступает на сцене в качестве актера. И Т.В. Черничкина, и С.В. Супрун работают с людьми и для людей, служат культуре, пробуждая в людях высокие чувства. Конкурсная комиссия министерства культуры Ростовской области также включила в список лучших два учреждения культуры Обливского района: МБУК Обливского района «Межпоселенческая центральная библиотека» (руководитель **Т.В. Черничкина**) и МБУК Обливского сельского поселения «Обливский краеведческий музей» (руководитель **В.М. Лымарева**). Поздравляем всех победителей конкурса и желаем новых успехов!

А. АВСЕЦИН, фото автора.

ВЕСНА ИДЁТ

Начался месячник чистоты

В Ростовской области стартовал весенний месячник чистоты. Мероприятия по наведению порядка в донских территориях продлятся с 20 марта по 15 апреля и завершатся областным субботником.

В рамках месячника чистоты запланирована очистка более 28 тысяч кв. метров земель от мусора, листьев и веток, в том числе придорожных территорий и лесополос, расположенных вдоль автомобильных дорог. Кроме того, специалисты проведут санитарную обрезку порядка шести тысяч деревьев, вывезут более 5,3 тысячи тонн мусора со свалочных очагов и приведут в надлежащее состояние более 35 тысяч метров барьерных и пешеходных ограждений.

- Месячники чистоты в Ростовской области традиционно проводятся дважды в год – весной и осенью. В мероприятиях примут участие сотрудники органов власти, государственных и муниципальных учреждений, а также инициативные граждане. Всего запланировано участие более 47 тысяч человек, восьми тысяч организаций, трех тысяч единиц коммунальной техники, - сообщил министр жилищно-коммунального хозяйства Ростовской области **Сергей Сизиков**.

Дату, место и время проведения «генеральных уборок» можно уточнить в администрациях муниципальных образований.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ КУЛЬТУРЫ!

Поздравляем вас с профессиональным праздником! Донская земля подарила миру много известных, талантливых, одаренных людей. Мы гордимся достижениями художников и артистов, музыкантов и композиторов, писателей и поэтов, профессиональных и самодеятельных коллективов.

Ростовская область – место проведения ярких театральных и музыкальных фестивалей, художественных и книжных выставок. Они стали важной составляющей жизни региона и способствуют развитию диалога культур, создают благодатную почву для реализации творческих инициатив. Наряду с крупными событиями ведется ежедневная деятельность, которая не менее важна.

В донских учреждениях культуры работают восемнадцать тысяч специалистов. Созидательный труд, талант и мастерство сотрудников клубов, музеев, библиотек, театров и профильных учреждений образования всегда находят горячий отклик в сердцах земляков.

Дорогие друзья!

Все, кто посвятил себя творчеству, не только обогащают, хранят и передают будущим поколениям традиции и культурное наследие Донского края, но и воспитывают чувство национального достоинства, основанное на принципах взаимопонимания и согласия.

Желаем вам здоровья, добра, благополучия и новых достижений во имя Ростовской области!



В.Ю. ГОЛУБЕВ,
губернатор Ростовской области.

А.В. ИЩЕНКО,
председатель Законодательного Собрания Ростовской области.

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ КУЛЬТУРЫ!

Культура – это неотъемлемая часть жизни любого государства. Работник этой отрасли – не просто сотрудник, выполняющий определенные обязанности, а человек, глубоко осознающий и чувствующий все прекрасное, которое окружает нас и которое мы порой просто не замечаем в обычной жизни. Благодаря его идеям и кропотливому труду, наше общество живет интересной жизнью. Именно вы сеете зерна культурного наследия, которые всходят и дают прекраснейшие, незабываемые плоды. Именно благодаря вам наша страна является одной из самых просвещенных. В этот праздник от всей души желаю вам здоровья и долголетия, чтобы ваша профессия стала настоящим благом для молодежи и общества в целом! Пусть каждое новое поколение будет благодарно таким, как вы, за сохранение культуры!

Сердечно поздравляю вас с вашим профессиональным праздником! Пусть в вашей жизни не будет грусти, каждый день будет насыщенным, ярким, полным впечатлений!

Творческого вдохновения вам, любви, взаимопонимания в коллективе и семье!

А.А. ДЕРЕВЯНКО,
глава администрации Обливского района.

УВАЖАЕМЫЕ РАБОТНИКИ КУЛЬТУРЫ!

В день профессионального праздника примите слова искренней благодарности за ваш плодотворный и нужный людям труд, постоянный творческий поиск, за готовность и впредь сохранять и приумножать культурные традиции нашего района во имя возрождения духовности, человечности, добра и взаимопонимания.

Желаю побед, реализации самых смелых замыслов, творчества и вдохновения! Доброго вам здоровья, счастья, радости, дальнейшей плодотворной работы!



Е.С. ЩЕПЕЛЕВ,
глава администрации Советского района.



270 000 ЧЕЛОВЕК

пользуются «Пушкинской картой» в Ростовской области.

По итогам 2022 года в программе участвуют 261 донское учреждение и организация культуры, в январе – феврале присоединились еще 68. Посещать по карте можно культурные мероприятия по всей России. Номинал карты – 5 тысяч рублей.

Молодая волна

Престижный форум начал прием заявок на участие в качестве волонтера. «Молодая волна» пройдет на Дону уже в 11-й раз.

Это интерактивная молодежная образовательная площадка, в работе которой примут участие 600 ребят в возрасте от 14 до 17 лет со всего Южного федерального округа, а также ЛНР и ДНР, Запорожской и Херсонской областей. Традиционно

помогать в проведении мероприятия будут волонтеры. К участию в волонтерском корпусе «Молодой волны» приглашаются жители Ростовской области от 18 до 35 лет.

Стать волонтером можно в одной из пяти служб: кураторы форума, группа контроля, служба протокола, техническая служба, штаб. Подать заявку можно до 16 апреля на сайте myrosmol.ru.

Ближайшие приоритеты

Глава региона ответил на вопросы жителей области в очередном выпуске программы «О главном».

В Ростовской области, рассказал губернатор, будет создано отделение государственного фонда адресной помощи семьям погибших воинов и ветеранов СВО.

– Специальный госфонд появится на Дону после его формирования на федеральном уровне, – уточнил Василий Голубев. – При этом уже реализуемые в регионе меры поддержки мобилизованных, их семей будут продолжены. Мы не планируем ничего отменять.

Другой фонд – пенсионного и социального страхования – работает уже два месяца, и через него донские семьи с детьми получают выплаты по упрощенной схеме. Так, например, ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка объединило целый ряд мер соцподдержки: пособие вставшим на учет в ранние сроки беременности, выплаты в связи с рождением первого ребенка, при рождении третьего или последующих, на ребенка в возрасте от 3 до 7 лет и от 8 до 17 лет.

– Назначается оно тем, у кого доход ниже регионального прожиточного минимума – 13 513 рублей, – пояснил губернатор, обра-



Дороги Ростовской области – в зоне постоянного внимания губернатора

тив внимание на то, что в связи с новым пособием у людей возникают вопросы и, соответственно, наблюдается всплеск обращений на эту тему. – Задача органов соцзащиты – в полной мере рассматривать каждый случай.

Аналогично поступать должны все органы власти и ведомства, в компетенции которых находится решение по каждой конкретной ситуации. Губернатор привел в

пример дороги и вопросы по этой теме, с которыми к нему обращаются жители области: кого-то интересует состояние магистральных дорог, а кому-то важно добираться до школ, садиков и больниц по комфортным улицам.

– Дороги всегда были самой обсуждаемой темой. Не случайно мы 2023–2025 годы объявили трехлетней программой развития дорог, – отметил Василий Голубев, напомнив, что ремонт дорожных объектов всегда находится на его контроле.

Максимальный период времени эффективного строительства

дорог – с апреля по октябрь, и здесь и властям, и дорожникам нужно трудиться действительно оперативно. А ямочность на дорогах должна быть полностью устранена к 1 мая, сообщил о задаче для городов и районов области глава региона жителям Дона.

Поделится губернатор и планами открыть в регионе Центр истинных ценностей – с парком оборудования и техники для обучения техническим компетенциям, изготовлением 3D-моделей и макетов, с площадкой для культурных, научных, инвестиционных и



Не должно быть так, чтобы для решения некоторых вопросов, люди вынуждены были обращаться к губернатору. Есть конкретная проблема? Значит министерства и муниципалитеты должны реагировать, как только такие обращения поступают.

Василий Голубев

других мероприятий, с центром продюсирования, фотозонами, видео- и звуковым оборудованием.

– Каждый год мы пытаемся найти фишку, которая может быть интересна людям. В этом году откроем Центр истинных ценностей, – рассказал Василий Голубев.

Задача центра – популяризация научно-технологической деятельности и креативных индустрий, обучение и объединение людей творческих профессий, духовное и интеллектуальное образование молодежи. Губернатор уверен: центр станет месторождением талантов.

Рейтинг лучших

В Ростовской области составят рейтинг эффективности учебных заведений, организаций здравоохранения и органов власти.



Самых «бережливых» будут определять среди участников проекта «Эффективный регион», при реализации которого используются методологические инструменты национального проекта «Производительность труда». Цель рейтинга – создать систему состязательности, популяризировать использование бережливых технологий в госсекторе, а также общественное признание и поощрение победителей.

В рейтинге три номинации: «Бережливая школа/лицей», «Бережливая больница/поликлиника», «Эффективный исполнительный орган». Лучших определяют комиссии, в состав которых вошли специалисты «Росатома», минэкономразвития области, эксперты Регионального центра компетенций, функционирующего на базе АНО «Агентство инноваций Ростовской области», а также представители минздрава и минобразования, органов местного самоуправления и подведомст-

Оптимизация работы органов власти направлена на повышение качества оказания услуг населению

венных им организаций и учреждений.

Эксперты оценят целеполагание, реализацию проектов, обучение, мотивацию, горизонтальное взаимодействие, а затем учреждения получат дополнительные рекомендации по развитию этих направлений.

– Такой рейтинг в Ростовской области составляется по поручению губернатора впервые, но в дальнейшем он станет ежегодным, – прокомментировал представитель «Росатома», руководитель проекта Евгений Дорофеев. – Он призван поощрить учреждения, которые добились максимальных результатов в оптимизации своей работы, повысить мотивацию других участников проекта «Эффективный регион», улучшить качество реализации проектов, а также определить лидеров для дальнейшей работы по бережливым технологиям и обмену опытом.

Очный этап уже завершился среди медицинских учреждений. В финал прошли детская городская больница г. Шахты, детские



городские поликлиники №17 и №1 г. Ростова-на-Дону. На очереди – очные этапы в органах исполнительной власти и образовательных учреждениях области. Окончательные результаты и победители станут известны в конце марта.

Отметим, что с 2020 года в области в рамках «Эффективного региона» было реализовано 211 проектов, больше трети которых – при участии РЦК: 21 – в формате сопровождения проектов, 40 – тиражирование при консультационной поддержке.



Проект «Эффективный регион» направлен на повышение эффективности органов государственного и муниципального управления.

Скорая помощь

Около 5 тысяч медицинских консультаций провели в этом году специалисты центра медицины катастроф.

В среднем ежемесячно они совершают порядка 150 выездов в различные города и районы области, и почти треть командировок – к детям. Специалисты центра, работающего на базе Ростовской областной клинической больницы, обеспечивают своевременный доступ к специали-

рованной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи пациенту в тяжелом состоянии и вне зависимости от удаленности стационара, в который он первоначально госпитализирован. В структуре центра действует отделение экстренной и плановой консультативной медицинской помощи, куда за содействием коллег может обратиться врач из любого медучреждения Дона.

Выбирай спорт!

В Ростовской области проходит Спартакиада Дона, и в настоящий момент – муниципальный этап.

Все желающие принять участие – а это могут быть жители области разных возрастов, команды трудовых коллективов, местных администраций, спортклубы – могут обращаться в спорткомитеты муниципальных образований. Муниципальный этап Спартакиады Дона продлится до

18 июня. После него, с 19 июня по 9 июля, пройдет зональный этап, и уже в сентябре – финальный. Ежегодно Спартакиада Дона объединяет на спортплощадках тысячи жителей региона. В первой Спартакиаде в 2014 году приняли участие более 20 тысяч человек, в этом году планируется привлечь более 50 тысяч.

Все подробности – на сайте областного минспорта minsport.donland.ru.

Александр Скрябин: «Внутренний туризм стал трендом»

О том, как Ростовская область развивает туристическую отрасль, мы поговорили с заместителем губернатора Александром Скрябиным.



– Александр Юрьевич, прошлый год был отмечен ростом турпотока в наш регион. А какой плюс по количеству туристов ожидается в этом году?

– Мы рассчитываем на прирост турпотока примерно на 10–15%. На динамику путешествий будет влиять доступность перевозок и наличие гостиничной инфраструктуры – опасений по этим факторам у нас нет.

– Но наверняка в текущих условиях необходима финансовая поддержка. Оказывается ли таковая на Дону, и если да, то в каких объемах?

– Внутренний туризм в стране стал трендом. И хотя туристическая отрасль – это, прежде всего, сфера частных инвестиций, у нас в рамках госпрограммы Ростовской области «Развитие туризма» реализуются мероприятия по продвижению региона на туристическом рынке, создаются новые турпродукты, проводятся событийные мероприятия и инфотуры, обучающие семинары и форумы.

Александр Скрябин уверен, что Дон реализует свой туристический потенциал, открывая новое гостям и жителям области

Регион участвует в различных выставках. В этом году на программные мероприятия в сфере туризма в бюджете области предусмотрено 55 млн рублей.

Кроме того, в 2022 году Ростовская область стала победите-

лем конкурсных отборов, проведенных Ростуризмом, и в результате получит в этом году из федерального бюджета 103,7 млн рублей. Большая часть этих средств – 77,1 млн рублей – будет направлена на развитие туристической инфраструктуры, разработку новых турмаршрутов, создание электронных путеводителей и т.д. 22,9 млн рублей предусмотрено на обустройство туристского кода

центра Таганрога: создание современных санитарных зон, навигации, закупку оборудования для проведения городских мероприятий. Еще 3,7 млн рублей направят на поддержку и продвижение фестиваля «Оборона Таганрога».

– Таганрог давно уже в зоне особого внимания донского правительства. Работа продолжается?

– Да, с 2020 года при поддержке Совета Федерации и непосредственном содействии губернатора Ростовской области Василия Юрьевича Голубева ведется работа по комплексной модернизации Таганрога как туристического центра. Развитие города идет в соответствии с дорожной картой по шести направлениям: туризм и культура, транспорт, дороги, ЖКХ и благоустройство, экология, а также социальный комплекс – медицина, образование, спорт, связь. Реализация мероприятий финансируется за счет средств федерального, областного и местного бюджетов, а также привлечения частных инвестиций.

– А что насчет других муниципальных образований?

– На туристический потенциал очень положительно влияет развитие дорожной инфраструктуры. В этом году будет досроч-

но открыто движение по новой дороге – участку федеральной трассы М-4 «Дон», имеющей съезд в станицу Старочеркасскую. Его сделали по поручению главы региона, и это очевидное удобство для туристов. Эта же дорога завершит строительство обхода Аксая. Вместе со строящейся Западной хордой и Северным обходом они образуют Ростовское транспортное кольцо. Данный проект позволит снизить транспортную нагрузку в городе и обеспечить комфортные условия для автопутешественников. Здесь открывается большой простор для инвесторов, которые смогут построить новые отели, глэмпинги, турбазы и другие средства размещения.



Путешественникам пригодится портал visitdon.ru. Здесь можно узнать все об интересных местах, видах туризма, где разместиться, как провести досуг, приобрести уже готовый тур или экскурсию.



Поддержка для семей

3,1 тысячи донских семей начали получать ежемесячную выплату из маткапитала после вступления в силу изменений, которые расширили возможности распоряжения его средствами.

Отметим, что с этого года выплата предоставляется на каждого ребенка до трех лет, включая первенца. Раньше семьи могли направить маткапитал на эти цели только при появлении второго ребенка, при этом родители получали одну выплату, даже если в семье несколько детей до трех лет.

Размер ежемесячной выплаты равен одному прожиточному минимуму для детей, установленному в регионе проживания. В Ростовской области это 13 759 рублей. Как и прежде, выплата назначается семьям со среднедушевым доходом менее двух прожиточных минимумов на человека.

Благоустройство под присмотром

Административная инспекция Ростовской области выявила в 2022 году более 10 тысяч правонарушений.

Начальник областной инспекции Николай Копичка рассказал, что сотрудниками было составлено 9950 административных протоколов, больше половины – 56% – за нарушения порядка содержания территорий области, в том числе были возбуждены административные дела за незаконное размещение отходов, необустроенные территории, нескошенную сорную растительность, ненадлежащее содержание фасадов, неудовлетворительное качество уборки зимой и др. Второе по количеству составленных протоколов нарушение – торговля в неустановленных местах. Также в списке оштрафованных – нарушители тишины и покоя, порядка действий по предотвращению выжигания сухой растительности, порядка и правил охраны зеленых насаждений и т.д. В первом полугодии, до отмены всех ограничений, действовавших на территории области более двух лет в связи с распространением коронавирусной инфекции, было составлено почти 2 тысячи протоколов за несоблюдение масочного режима.

Наибольшее количество протоколов составлено в городах Волгодонск, Новочеркасск, Ростов-на-Дону, Таганрог, Шахты, а также в Белокалитвинском, Красносулинском, Сальском районах.

Культурные расходы

5,5 млрд рублей запланировано в 2023 году на развитие культурной сферы донского края.

Как отметил первый заместитель губернатора Игорь Гуськов, бюджет 2023 года на развитие культуры увеличен на 883 млн рублей по сравнению с 2022 годом. Этот рост является свидетельством высокого доверия ко всей команде работников культуры региона.

– О большинстве наших учреждений культуры, таких как Ростовский государственный музыкальный театр и Академический театр драмы имени Максима Горького, знают на федеральном уровне. А наши творческие коллективы на высочайшем уровне представляют регион не только за пределами области, но и за рубежом, – подчеркнул Игорь Гуськов.

В этом году, кроме празднования 270-летия со дня рождения атамана Платова и 150-летия со дня рождения Рахманинова, запланированы мероприятия, посвященные 80-летию освобождения Ростовской области от немецко-фашистских захватчиков.

Также в этом году планируется отремонтировать три сельских дома культуры, школу искусств, откроется два виртуальных концертных зала, будут оснащены оборудованием восемь муниципальных музеев и один государственный – Таганрогский музей-заповедник. Модернизируют три библиотеки, которые приобретут статус модельных.

ПАМЯТЬ

Международный мотомарш "Дороги Победы" пройдет через Обливскую

В честь предстоящей 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, Международный мотоклуб «Ночные волки» и «Фонд поддержки и развития патриотического мотодвижения «Дороги Победы» планируют проведение IX международного мотомарша «Дороги Победы». Мотомарш пройдет с 29 апреля по 9 мая 2023 года.

Впервые его маршрут будет пролегать через Обливский район! Как известно, в нашем районе во время Великой Отечественной войны совершил свой героический рейд по тылам врага 8-й мотоциклетный полк под командованием Героя Советского

Союза П. Белика. «Ночные волки» считают героев 8-го мотоциклетного полка своими прародителями.

В ст. Обливской пройдут памятные мероприятия в ходе Международного мотомарша «Дороги Победы». В нем по традиции вместе с «Ночными волками» примут участие все желающие на автомобилях и мотоциклах. Согласно расписанию пробега, мероприятия в рамках марша состоятся в станице 2 мая. В их организации и проведении примет участие В.Н. Щепелев, являющийся



ся членом Международного мотоклуба «Ночные волки». Торжественный старт мотомаршу будет дан

29 апреля в Москве, финишируют «Дороги Победы» 9 мая на Донбассе, а также в Берлине.

ЗНАЙ НАШИХ

Ученики Алексеевской СОШ - призёры регионального конкурса



15 февраля 2023 года состоялся финал (итоговая конференция) регионального этапа Всероссийского юниорского лесного конкурса «Подрост». Мероприятие проходило в дистанционном онлайн-режиме в формате видеоконференции. В нём приняли участие 12 обучающихся Ростовской области из числа победителей заочного отборочного тура конкурса. В рамках итоговой конференции конкурсанты представили результаты собственных исследований, посвящённых изучению и сохранению лесных экосистем.

По итогам финальной конференции, обучающиеся Алексеевской СОШ Обливского района **Маргарита Щипанова** и **Алексей Сапицкий** завоевали II место и стали призёрами в номинации «Проектная природоохранная деятельность».

Работы наших ребят будут направлены региональным оргкомитетом на федеральный заочный этап конкурса, который пройдет в период с марта по май текущего года.

Т.АБРАМЕНКОВА,
учитель
биологии и химии
Алексеевской СОШ.

В СОВЕТСКОМ РАЙОНЕ

Молодёжная администрация выступила против наркотиков

В период с 13 по 24 марта 2023 года на территории Советского района проводится первый этап Общероссийской антинаркотической акции «Сообща, где торгуют смертью» с целью пропаганды здорового образа жизни, воспитания и формирования культуры здоровья, предупреждения рас-

пространения наркомании среди подростков и молодежи, привлечения общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков и профилактике их немедицинского потребления.

С целью привлечения внимания к проблеме незаконного оборота наркотических

и психотропных веществ, представители Молодежной администрации Советского района под руководством **М.А. Коршунова** вышли на улицы станицы. Местным жителям участники акции сообщали о том, что не следует участвовать в незаконном обороте наркотиков, а тем более употреблять зап-

рещенные вещества. Также организаторы вручали каждому памятку с номерами полиции и круглосуточными «телефонами доверия». С помощью этих данных граждане могут сообщить, где торгуют смертью.

Администрация Советского района.



АКЦИЯ

Родители выпускников приняли участие в дне сдачи ЕГЭ

Всероссийская акция «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями» прошла в ст. Обливской. Целью данного мероприятия являлось ознакомление родителей с процедурой проведения единого государственного экзамена. Акция проходила на базе пункта проведения экзамена, организованного в Обливской СОШ № 1.

На мероприятии присутствовали родители выпускников 11-х классов всех общеобразовательных учреждений Обливского района.

Приветствовала всех участников акции заведующий отделом образования администрации Обливского района **Н.А. Малахова**. Она отметила, что инициатором Всероссийской акции «Сдаем вместе. День сдачи ЕГЭ родителями» является Федеральная служба по надзору в сфере образования. Впервые акция состоялась в фев-



рале 2017 года, к ней присоединилось более трех тысяч родителей из 50 регионов России, в том числе и Ростовская область. Поскольку акция была позитивно воспринята участниками, мероприятие решили сделать ежегодным.

Н.А. Малахова обратила внимание родителей на то, что при подготовке к ЕГЭ огромное значение имеют не только те знания, с которыми выпускники придут на экзамены, но и правильный психологический настрой, уверенность в своих силах. И здесь роль семьи, родителей имеет немаловажное значение.

Ведущий специалист отдела образования администрации Обливского района **Т.С. Родина** подробно рассказала родителям о том, что в себя включает процедура проведения ЕГЭ.

В этом году родители выпускников написали сокращенный вариант ЕГЭ по русскому языку. Родители прошли всю процедуру ЕГЭ: от металлодетектора до окончания госэкзамена. В ходе экзамена они смогли узнать, как проходит регистрация на ЕГЭ и организуется рассадка в аудиториях; как выглядят рабочие места участников ЕГЭ; как происходит печать и сканирование контрольных измерительных материалов (КИМ) в пункте проведения экзамена (ППЭ); как выглядят КИМ ЕГЭ 2023 года по русскому языку. КИМы по русскому языку по уровню сложности соответствовали тем, что будут на ЕГЭ.

По окончании экзамена родители поделились своими впечатлениями, отметили комфортную атмосферу и важность проведения мероприятия для всех его участников: школьников, родителей и педагогов.

Данная акция способствует снятию психологического напряжения родителей 11-классников, что, в свою очередь, уменьшит психологическое напряжение детей. Главная задача родителей – поддержать ребенка-выпускника, помочь ему в подготовке к сдаче экзаменов, создать благоприятную атмосферу в семье в этот период.

Отдел образования администрации Обливского района.

ГОВОРЯТ В НАРОДЕ

Как "гутарили" казаки

Баба – бабья, бабушка.
Бабайки – вёсла на лодке с противовесом для облегчения гребли.
Багрецовый – ярко-красный.
Баз – двор или огороженный загон для скота.
Байбак – степной зверек, сурок.
Байрак – овраг.
Балахон – домашнее платье казачки.



Балка – пологая долина в степи, иногда с болотистой речкой.
Балык – просоленная и провяленная хребтовая часть крупной рыбы (в основном осетрины или сомятины).
Банить – мыть, стирать.
Баять – разговаривать, рассказывать.
Бельюки – глаза.
Бузовать – основательно выпить и поесть, израсходовать много напитков и пищи.

«В краю Тихого Дона» - проект газеты «Авангард», который будет направлен на сохранение и развитие казачьей культуры и традиций. В современном обществе интерес к казачеству – уникальному явлению отечественной истории и современности, огромен. Казачество во все времена считалось самым патриотичным слоем общества, жизнь его удивительна и уникальна. Страницы проекта расскажут о традициях и обычаях донского казачества, передающихся от поколения к поколению.



СЕМЕЙНАЯ ЛЕТОПИСЬ Мои предки Киреевы - родом из Обливской

Этот рассказ посвящен судьбам моих предков, которые на протяжении десятилетий жили в Обливской до революции. Замечательно, если данное повествование вызовет желание у местных старожилов поделиться драгоценными историческими фактами, которые буквально по крупицам приходится собирать в рамках генеалогического поиска.

На общей фотографии, датированной примерно 1911 годом, представлены члены рода Киреевых, которые до революции занимались предпринимательством. В семье царил культ знаний, выписывались газеты. Детям старались дать хорошее образование. До нас дошли многочисленные фотографии Киреевых, среди которых встречаются работы таких модных царинских фотографов как Израиль Эрдман и Шевяковы-Красовские.

Несомненно, что главными фигурами на общей фотографии являются супруги **Агриппина Захарьевна и Александр Киреевы** - мои дед и бабушка с приставкой прапрапра. На сегодняшний день нам известно о рождении в браке шестерых детей: **Афанасия, Полины, Таисии, Клавдии, Ивана, Григория**.

Что я знаю о родных, и одновременно таких далёких людях? Агриппина Захарьевна, предположительно, родилась в 1853 году в Обливской, прожила 88 лет и умерла 28 октября 1941 года во Владикавказе. По семейному преданию, отец Агриппины Захарьевны был зажиточным человеком. К сожалению, отсутствует информация о том, как его звали и к какому роду он принадлежал. Однако существует гипотеза, связанная с тем, что в начале 1867 года состоялся сход, куда были приглашены казачьи выборные (депутаты) от хуторов предполагаемого приходского храма. Обсуждалась проблема отсутствия православного храма. От Обливской на данном сходе среди прочих присутствовал казак **Захар Варламов**. Имя его совпадает с отчеством Агриппины Захарьевны, которой на тот момент было 14 лет. Понимаю, что слишком опрометчиво определять родство, руководствуясь одним лишь совпадением. Но кто знает, возможно, именно этот путь генеалогического поиска окажется верным.

Александр Киреев приехал в Обливскую из иной местности, по преданию, он занимался сплавом леса, имел хорошие навыки в области строительных работ. Александр понравился отцу Агриппины, сговорились и сыграли свадьбу. Брак оказался удачным. Их самый младшенький ребенок, **Григорий**, появился на свет в

1903 году, когда Агриппине Захарьевне было 50 лет. По нынешним меркам - это чудо (даже несмотря на передовые достижения репродуктивной медицины). В начале 20 века сложно представить реакцию общества. Говорят, что Агриппина некоторое время прятала маленького Григория в подол платья, когда встречалась с односельчанами. Слишком необычной была новость о рождении ребенка в столь зрелом возрасте. Мои наблюдения подсказывают, что поздние дети нередко появляются у родителей, ведущих благочестивый образ жизни. Возможно, Киреевы были старообрядческой семьёй?! Тем более, что на берегу реки Чир издревле селились ревнителем благочестия и старой веры. В процессе изучения семейных реликвий обнаружены иконы, являющиеся старообрядческими - медный складень Всех скорбящая радость. Вспомнились и рассказы о том, что предки бежали в донские степи от гонений. Дальше - больше. На полках домашней библиотеки бережно хранились работы П.И.Мельникова-Печерского, посвящённые жизни и подвигу старообрядцев. Согласитесь, не так часто встретишь в библиотеке среднестатистического россиянина подобное собрание сочинений.

Но вернёмся к знакомству с людьми, запечатлёнными на общей фотографии. Помимо Агриппины Захарьевны и Александра, мы видим их детей: старшего сына **Афанасия Александровича** и младшего – **Григория Александровича**. Разница между братьями весьма существенная – более двадцати лет.

Афанасий Александрович Киреев породнился браком с **Марией Николаевной Калимановой**, у них родились четверо детей. По семейной легенде, предпринимательская активность Афанасия Александровича успешно развивалась до революции. Накануне 1917 года он купил дом в Царицыне. Однако последующие события, связанные с эпидемиями, гражданской войной, голодом, разрушили планы и привычный уклад жизни. От чахотки умерли две его сестры (**Полина** и **Клавдия**), брат **Иван** будет репрессирован, родители жены из рода Калимановых зверски убиты большевиками.



На фото слева направо: **Клавдия Александровна Киреева** (стоит), **Агриппина Захарьевна** (сидит), **Раиса Афанасьевна Киреева** (стоит), **Александр Киреев** (сидит), **Григорий Александрович Киреев** (стоит), **Афанасий Александрович Киреев** (сидит).

Сам Афанасий, по официальной версии, умер от тифа в начале 20-х годов, хотя не исключена иная версия, связанная с насильственной смертью от рук красных по мотивам классовой ненависти.

Второй брат, запечатлённый на общей фотографии, **Григорий Александрович Киреев**, женился на **Клавдии Петровне**, которая принадлежала к роду Волошиных и являлась дальней родственницей известного русского поэта **Максимилиана Волошина**. Судьба одарила супругов тремя детьми, каждому из которых досталась интересная и неординарная жизнь. Во время ВОВ Григорий с семьёй проживал в Орджоникидзе, обеспечивал оборону страны, работая на вагоноремонтном заводе имени С.М. Кирова, в том числе на руководящих должностях. В книге «Вечный огонь» писатель **В. Д. Лукьяненко** знакомит читателей с боевой биографией бронепоезда «Владикавказец», изготовленного в 1943 году в Орджоникидзе. Коллектив вагоноремонтного завода имени С. М. Кирова приступил к строительству бронепоезда. В каждом цехе были отобраны рабочие разных специальностей. Оборудование с завода было уже эвакуировано в тыл, поэтому все приходилось делать вручную. В начале 1943 года машинист завода доставил поезд в Грозный. Там с помощью местных железнодорожников паровозного депо подобрали по габариту броню, опробовали, испытали. И наконец, тот же заводской машинист повел «Владикавказца» на фронт. На Тамани шли упорные бои, и бронепоезд прикрывал наших наступающих бойцов. А в октябре

1943 года на завод пришло письмо от экипажа бронепоезда «Владикавказец». «Докладываем, - говорилось в нем, - что нами за это время уничтожено более пяти тысяч гитлеровских солдат и офицеров, 42 орудия, 47 минометов, 24 автомашины, 20 танков, 85 повозок с боеприпасами и военным снаряжением».

Григорий Александрович скончался 13 мая 1965 года в Волгограде, где и был похоронен. Его супруга Клавдия Петровна (в девичестве Волошина) умерла 7 сентября 1995 года, погребена рядом с мужем.

Вернёмся к первой половине 20 века. Из жизненных хитросплетений судеб детей Агриппины и Александра Киреевых особым трагизмом и одновременно романтизмом отличается доля, выпавшая на недолгий век **Полины Александровны Киреевой**. Хотя ее нет на общей фотографии, но сохранились иные фотокарточки, запечатлевшие обаяние и молодость девушки. Помимо внешней привлекательности, она была трудолюбива: помогала старшим в семейных магазинах, стремилась к знаниям. Родовая легенда гласит, что Полина Александровна была сосватана и готовилась к свадьбе, но внезапно заразилась чахоткой, распространённым в то время заболеванием, от которого скоропостижно скончалась в возрасте 19 лет. Хоронили красавицу в свадебном платье. Размышляя о подобной участи и последующих трагических, зачастую зловещих событиях, развернувшихся на Дону, находишь успокоение в мыслях о том, что на все воля Бога!

Ненамного более продолжительной оказалась жизнь **Клавдии Александровны Киреевой**, сестры Полины, на общей фотографии она - крайняя слева. Клавдия успела выйти замуж за **Даниила Горбанева**. Какое-то время семья проживала в Морозовске, по крайней мере, об этом свидетельствует дарственная надпись на фотографии 1927 года. Вскоре Клавдия, как и ее сестра Полина, умерла от чахотки. К сожалению, судьба Даниила Горбанева нам неизвестна.

У Агриппины и Александра Киреевых была еще одна дочь – **Таисия**, которая до революции вышла замуж за **Николая Новосельцева**, служившего приказчиком в семейных магазинах. Супруги прожили долгую совместную жизнь. Тяжелые испытания, выпавшие на их век, сделали невозможным рождение детей. Но это не смогло разрушить взаимную привязанность и нежность, которую они пронесли через десятилетия. После революции Таисия и Николай уехали во Владикавказ, где и прожили до самой смерти.

Завершая свое повествование, я хотела бы особо отметить, что буду крайне признательна читателям за любую информацию, которая позволит расширить горизонт генеалогического поиска.

Юлия Владимировна СЕВАСТЬЯНОВА, кандидат юридических наук, генеалог.

От редакции: Уважаемые читатели, если вам что-либо известно о героях данной публикации, напишите или позвоните нам в редакцию. Также просим всех, кто занимается изучением своего рода, сохранением памяти о предках, поделиться с нами своими семейными летописями, которые мы с удовольствием опубликуем на страницах газеты.

